

Отзыв
на автореферат диссертации
Бальчиндоржиевой Оюны Баировны
«Модернизация китайского общества:
социально-философский анализ»
на соискание ученой степени доктора философских наук
по специальности 09.00.11. – социальная философия

Актуальность и значимость темы, к которой обращается в своей работе Оюна Баировна Бальчиндоржиева, не вызывает сомнений. В своей работе О.Б. Бальчиндоржиева справедливо замечает, что без системного анализа основных принципов и теоретических оснований китайской модели модернизации невозможно правильное понимание сущности происходящих в современном китайском обществе модернизационных процессов. Данное исследование дает богатый материал для сопоставлений в области осмысления путей развития общества, а также для переосмысления подходов к проблеме модернизации.

Автореферат в полном объеме отражает этапы исследования. Логика исследования, согласно которой выстроена композиция работы, позволяет достаточно полно и всесторонне раскрыть тему диссертации. Разделы диссертации соответствуют целям и задачам работы, последовательно и взаимосвязано обосновывают результаты исследовательской работы, проводимой диссертантом.

В первой главе рассмотрены важнейшие направления исследований модернизации; систематизированы основные теоретические положения, выявляющие сущность понятия «модернизация»; определены основные исторические вехи динамики модернизационного процесса в китайском обществе. Интерес вызывает привлечение системного подхода для исследования модернизации как многоуровневого процесса.

Вторая глава посвящена выявлению и анализу главных особенностей социально-политических преобразований, определяющих динамику модернизационного процесса в Китае. Диссертант в своей работе показал, несмотря на то, что инициатором модернизационных процессов выступила Коммунистическая партия Китая, она была вынуждена адаптироваться к изменившимся условиям. Дан анализ механизма легитимации государственной власти основанной, с одной стороны, на обращении к древности, а с другой – на идее современного правового государства. Безусловно, заслуживает одобрения рассмотрение в диссертации системы политического участия граждан, различных форм диалога между государством и обществом, хотя правильно отмечает О.Б. Бальчиндоржиева, что принятие решений остается за Компартией (с. 28). Вполне обоснованно делает автор вывод, что демократические партии Китая нельзя назвать партиями в строгом смысле этого слова (с.28).

В третьей главе раскрывается концепция модернизации китайского общества (или концептуальный уровень), ее динамика, эволюция и взаимосвязь основных идейно-теоретических концептов. Достоинством диссертационной работы является выявление основных методологических принципов китаизации марксизма: «реалистический подход» и «человек-основа» (с. 29-30). О.Б. Бальчиндоржиева выявила роль традиционной духовной культуры как системообразующего фактора концепции модернизации китайского общества, раскрыла основные проблемы строительства гармоничного общества в Китае.

Четвертая глава посвящена анализу личностной и культурной модернизации как ключевых сфер модернизации общества на современном этапе развития китайского

общества. Важным результатом исследования является сопоставительный анализ современного этапа модернизации в России и в Китае (с.35-36).

Материал в работе изложен с соблюдением внутренней логики, между разделами существует логическая взаимосвязь. О.Б. Бальчиндоржиевой в результате тщательной работы по каждому разделу рассматриваемой темы удалось раскрыть ее, достигнуть поставленной цели, решить поставленные задачи.

На основании прочтения автореферата можно судить о том, что автором проведена серьезная, многоступенчатая научная исследовательская и аналитическая работа, в результате которой Оюна Баировна Бальчиндоржиева пришла к значимым и актуальным для современного общества выводам.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что реферируемая диссертация – это выполненное на высоком научном уровне оригинальное по замыслу и воплощению исследование. Публикации соответствуют теме диссертационного исследования и свидетельствуют о высокой степени апробации результатов исследования. Содержание работы соответствует заявленной специальности.

Таким образом, автореферат позволяет положительно оценить работу «Модернизация китайского общества: социально-философский анализ», автор которой Оюна Баировна Бальчиндоржиева заслуживает присвоения ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия. Автореферат диссертации соответствует всем требованиям, предъявляемым к нему Высшей аттестационной комиссией Российской Федерации.

Корниенко Алла Александровна, доктор философских наук, профессор, зав. кафедрой философии Института социально-гуманитарных технологий федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский Томский политехнический университет».

Почтовый адрес: 634050 г. Томск, пр. Ленина, 30, Институт социально-гуманитарных технологий, Томский политехнический университет.

Телефон: (3822) 56-35-26. E-mail: allaphil@mail.ru

Алла Александровна Корниенко

Подпись Корниенко А. А. заверяю.
Ученый секретарь ТПУ

Ольга Афанасьевна Ананьева

12.05.2015 г.

